

пригласившая князя конфедерация, которая, следовательно, по-прежнему контролировала бюджет государства. Князю же назначался так называемый дар, т.е. некая часть собранных доходов в виде жалования. Участие в сборе пошлин и судебных штрафов способствовало экономическому укреплению родоплеменной элиты, протобоярству будущего Новгорода.

Новгородское боярство укрепилось в начале XI в., когда князь *Ярослав Мудрый* в награду за помощь в овладении киевским столом даровал новгородцам «правду и устав». Важнейшим пунктом этого пожалования стала неподсудность новгородских бояр князю.

В конце XI в. был создан первый республиканский орган боярства — посадничество, сформированное в малолетство новгородского князя Мстислава, сына *Владимира Мономаха*. Поначалу посадничество было, по-видимому, неким совещательным органом при князе, но с уходом из Новгорода Мстислава Владимировича в 1117г. и передачей им княжеского стола сыну Всеволоду существо посадничества в корне меняется. В это время реформируется «смест-ной» (совместный) суд князя и посадника. Сместному суду подлежали все конфликтные дела, а также вся сфера поземельных отношений. По-видимому, именно в этот период возникает еще одно существенное ограничение княжеской власти — запрет князю и его людям владеть какими-либо вотчинами на территории Новгородского государства. Тогда Мстислав Владимирович для обеспечения своего сына Всеволода передал Новгороду из состава своего Смоленского княжества ряд значительных волостей на условиях выплаты доходов с них только новгородским князьям, принадлежащим к прямому потомству Мстислава; в противном случае эти доходы должны были передаваться в Смоленск.

Еще одно ограничение княжеской власти было предпринято в момент изгнания Всеволода Мстиславича из Новгорода в 1136г. и связано с реорганизацией смест-ного суда. Формально князь оставался первым лицом этого суда. Он скреплял акты